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показники використання рухомого складу, 
поліпшити безпеку та зручність перевезень, а отже 
знизити експлуатаційні витрати і собівартість 
перевезень, підвищити конкурентоспроможність 
залізниць України. 
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В статті наведено методику оцінювання ефективності кредитної політики та політики 
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Постановка проблеми. В умовах світової 

фінансової кризи, а також загострення 
конкурентної боротьби, інфляційних та 
інтеграційних процесів, що притаманні економіці 

України на даному проміжку часу, особливо 
зростає роль ефективного управління дебіторською 
заборгованістю, своєчасного її повернення та 
попередження виникнення безнадійних боргів. 

© Дубровська Є.В. 



Проблеми транспортного комплексу України 
 

 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 36, 2011 

 

254 

 

Дана проблема вимагає детального вивчення та 
подальшої розробки в контексті специфічної 
діяльності підприємств вантажного 
автотранспорту. Саме тому одним з етапів 
вирішення нагальної проблеми є розробка 
політики управління дебіторською заборгованістю 
та оцінювання її ефективності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій в 
царині цієї проблематики свідчить про 
неоднозначність точок зору вчених щодо її 
розв’язання. У сучасній науковій думці 
зустрічаються різні підходи до оцінювання 
ефективності управління дебіторською 
заборгованістю. В економічній літературі 
зазначається, що політика управління 
дебіторською заборгованістю складається з двох 
блоків, а саме: кредитної політики та політики 
інкасації дебіторської заборгованості. Тому ряд 
вчених [1; 2] пропонують шляхом моделювання 
наслідків розробленої кредитної політики 
оцінювати як вплине на величину дебіторської 
заборгованості та прибутку зміна термінів надання 
кредитів, величини знижок, величини втрат по 
безнадійним боргам, рівень змінних витрат та ін., 
але при цьому залишаючи поза увагою оцінку 
ефективності інкасаційної політики. Г.А. Семенов, 
А.В. Бугай, О.О. Єропутова пропонують визначати 
суму ефекту, одержаного від інвестування засобів 
у дебіторську заборгованість, порівнюючи суму 
додаткового прибутку, одержаного від збільшення 
обсягів реалізації продукції (робіт, послуг) за 
рахунок надання кредиту з сумою додаткових 
витрат на оформлення кредиту та інкасацію боргу, 
при цьому не відокремлюючи кредитну політику 
від інкасаційної політики [2].  

В вітчизняній літературі накопичено, на наш 
погляд, незначний досвід дослідження проблем та 
основних питань щодо оцінки ефективності 
політики управління дебіторською заборгованістю 
підприємства. Беручи до уваги багатогранність 
питання управління дебіторською заборгованістю, 
більшість перелічених праць оминають увагою 
оцінювання ефективності політики управління 
дебіторською заборгованістю в розрізі її основних 
блоків.  

Постановка завдання. Враховуючи 
теоретичні надбання в питанні методології 
управління дебіторською заборгованістю, в статті 
ставиться за мету розробити методику оцінки 
ефективності політики управління дебіторською 
заборгованістю для підприємств вантажного 
автотранспорту.  

Виклад основного матеріалу. Завершальний 
етап управління дебіторською заборгованістю 
полягає в оцінці ефективності розробленої 
кредитної та інкасаційної політики для їх 
корегування в майбутньому періоді. Але це 
вимагає розгляду поняття «ефективність», яке в 
перекладі з латинської означає діючий, 

продуктивний, що дає результат [3, с. 11]. При 
дослідженні даного поняття, було виявлено 
неоднозначність та багатогранність поглядів 
вчених щодо економічного змісту поняття 
«ефективність», а також взаємозв’язок між двома 
економічними категоріями такими як «ефект» та 
«ефективність». Дійсно, ефект і ефективність 
відображують зростання та розвиток економічного 
об’єкта, тобто його здатність до прогресивних 
кількісних та якісних змін [4, с. 9].  

Разом з тим, між категоріями «ефект» та 
«ефективність» спостерігаються й істотні 
розходження. Ефект є відображенням результату 
діяльності. Поняття «ефективність» враховує не 
тільки результат діяльності, але й розглядаються 
умови, при яких він досягнутий. Економічна 
ефективність визначається співвідношенням 
результату (ефекту) до витрат, що обумовлюють 
цей результат. Тому ефективність є порівняльною 
оцінкою результату діяльності, що відображає не 
лише її можливість до забезпечення економічного 
зросту, але й здатність стимулювати прогресивні 
структурно-якісні зміни [4, с. 9].  

Ефект, таким чином, являє собою один із 
компонентів, які співвідносяться між собою в 
процесі рішення задач оптимізації. Якщо 
ототожнювати ефект управління з його 
результативністю, а витрати – з витратами на 
управління. Цільова орієнтація такого відношення 
–  прагнення до максимізації. При цьому ставиться 
задача максимізувати результат, що приходиться 
на одиницю витрат. Деякі науковці [4, 5] 
зазначають, що некоректно порівнювати 
економічний результат управління з витратами 
тільки на управління та пропонують поставити в 
знаменник формули ефективності управління, 
витрати на здійснення всієї економічної діяльності, 
а не тільки управління. На нашу думку, дане 
зауваження не вважається правомірним, оскільки 
за мету оцінки ставиться оцінити саме 
ефективність управління дебіторською 
заборгованістю, тому в знаменнику повинні бути 
представлені саме витрати з її управління. 

Базуючись на розробках вчених, що 
займалися вищезазначеною проблематикою, 
пропонується в загальному вигляді ефективність 
управління дебіторською заборгованістю виразити 
відношенням результату, під яким пропонуємо 
розуміти додатковий прибуток підприємства, 
отриманий за рахунок надання відстрочки 
платежу, до витрат, під яким розуміємо сукупність 
витрат, пов’язаних із обслуговуванням боргу та 
фінансових втрат через неповернення боргу. Для 
комплексності оцінки пропонується оцінювати 
ефективність управління дебіторською 
заборгованістю в розрізі ефективності кредитної 
політики та інкасаційної політики. 

Тоді, ефективність кредитної політики 
можна представити за наступною формулою: 
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де додПр  – додатковий прибуток підприємства, 
отриманий за рахунок надання відстрочки 
платежу; 

дзобслВ .  – витрати, пов’язані з обслуговуванням 
дебіторської заборгованості; 

дзФВ  – фінансові втрати через неповернення 
боргу. 

Визначення ефективності інкасаційної 
політики можна здійснювати за нижче 
представленою формулою: 

 

,
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   (2) 

 
де ЗД   –  сума боргу, що повернена в результаті 
впровадження заходів інкасації; 

дзінкВ .  – витрати, пов’язані з впровадження 
заходів щодо інкасації дебіторської заборгованості. 

В обох випадках, як при визначенні 
ефективності розробленої кредитної політики, так 
само й при визначенні ефективності інкасаційної 
політики, нормативним значенням є більше 
одиниці та максимізація цих показників. Зростання 
частки керованої дебіторської заборгованості, 
засвідчує про мінімальні затрати й тим самим 
сприяє зросту ефективності управління і, навпаки, 
збільшення частки дебіторської заборгованості з 
середнім, низьким рівнем керованості та 
некерованої дебіторської заборгованості 
призводить до збільшення витрат на управління, 
зниження результатів, під впливом фактору часу, й 
відповідно зниження ефективності інкасаційної 
політики.  

Висока ефективність управління 
дебіторською заборгованістю забезпечується за 
наступних умов: 

 
 

Некерована дебіторська заборгованість тіп ; 
Керована дебіторська заборгованість тах ; 
Затрати на управління дебіторською заборгованістю тіп ; 
Результати управління дебіторською заборгованістю тах . 
 

Низька ефективність управління дебіторською заборгованістю 

відбувається за наступних умов: 

Некерована дебіторська заборгованість тах ; 
Керована дебіторська заборгованість тіп ; 
Затрати на управління дебіторською заборгованістю тах ; 
Результати управління дебіторською заборгованістю тіп . 

тахЕупр  

тіпЕупр  

 
 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. В ході дослідження було розроблено 
систему оцінювання ефективності політики 
управління дебіторською заборгованістю для 
вантажних автотранспортних підприємств. 
Існуюча система управління є прийнятною  для 
наступного періоду якщо отриманні результати 
відповідають нормативним значенням та мають 
тенденцію до збільшення, за рахунок зростання 
результатів управління та скорочення витрат на 
таке управління, а в протилежному випадку, в 
залежності від невідповідності значення показника 
ефективності кредитної політики та/або 
інкасаційної політики, повинна бути переглянута 
та скорегована система управління дебіторською 

заборгованістю в наступному періоді. Таким 
чином, результати дослідження буде покладено в 
основу побудови механізму управління 
дебіторською заборгованістю, що знайде своє 
відображення у подальших дослідженнях. 
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В роботі розглянуто необхідність розробки та впровадження комплексних комерційних 

послуг в пасажирському господарстві залізниць. Показано доцільність їх розвитку з метою 
підвищення доходності та зменшення збитків пасажирських перевезень. 

Ключові слова: пасажирське господарство, додаткові послуги, комплексні комерційні 
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Вступ. Пасажирське господарство на 

сучасному етапі характеризується збитковістю 
пасажирських перевезень. Багато науковців 
приділяють увагу розгляду питання зниження 
збитковості пасажирських перевезень и пошуку 
шляхів підвищення їх прибутковості. 

Але при цьому розглядаються окремо 
основна діяльність і допоміжна, тобто розвиток 
додаткових послуг на вокзалах, в поїздах. 
Багато практиків виражають намагання знизити 
збитковість пасажирських перевезень через 

скорочення кількості поїздів по окремим 
напрямкам.  

В той же час виходячи з економічних 
законів здійснюється зниження обсягів 
діяльності, що призводить до зниження прямих 
витрат, але не займає умовно-постійні, які 
пов’язані з амортизацією рухомого складу, 
функціонуванням вокзалів, станцій, вагонних 
дільниць тощо. Це призводить до того, що 
знижуються доходні надходження, а питома 
вага постійних витрат зростає.  
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